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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢財政局、勞工事務局、社會工作局、

社會保障基金、交通事務局之意見，本人對立法會 2024年 1月 30日第

138/E110/VII/GPAL/2024 號公函轉來高天賜議員於 2024 年 1 月 8 日提

出，行政長官辦公室於 2024年 1月 31日收到之書面質詢，回覆如下：

澳門醫療保障制度的特點是由政府直接提供福利性公共醫療服務，

所有澳門居民於社區衛生中心就診費用全免，超過五成的居民屬特定

人群可享有免費的專科醫療服務，而其他本澳居民則可獲三成費用豁

免，另外超過一半居民擁有商業醫療保險；同時，特區政府也為處於

經濟困難人士設立醫療援助機制，確保居民不會因經濟原因而得不到

診治。一般情況下，當申請人齊備文件後，約 30 天可完成醫療援助的

審批。

早期腎病治療以減緩疾病進程、降低併發症等為主，仁伯爵綜合

醫院除為患者提供適當的藥物治療外，也提供包括飲食指南、自我監

測等健康管理資訊，延緩疾病的進展。當患者的腎功能持續衰退且不

可逆轉時，可選擇腹膜透析、血液透析和腎移植的腎替代治療。腹膜

透析方面，患者經培訓後可在家居進行，無需頻繁到醫院接受治療，

而衛生局通過門診、護士隨診和電話隨訪等方式，持續跟進患者情況。

血液透析方面，除由仁伯爵綜合醫院提供外，衛生局亦向鏡湖醫院及

科大醫院購買相應服務，而仁伯爵綜合醫院和鏡湖醫院更提供夜間血

液透析服務，方便患者接受治療。腎移植是腎替代治療中的最佳選項，

但是等候腎移植的病人需要有合適配對的器官方可移植，衛生局持續

為腎功能衰竭患者提供腹膜透析及血液透析，以維持病人的生命。關

顧到腎病患者的心理狀況，衛生局已安排醫護人員為不同階段的患者

提供適切的情緒輔導和關懷服務。此外，經醫生專業評估，亦為有需

要的病人提供職業治療。

特區政府已設有恆常機制，保障包括長期病患者在內生活有困難

家庭的基本生活，倘有關家庭在經濟上不足以應付基本生活需要，可

向社會工作局申領經濟援助；對於符合資格的單親、長期病患、殘疾

人士的經援家庭，更可受惠於三類弱勢家庭特別援助。2024 年，合資
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格的定期援助金受益人家庭除獲發放 13 個月的援助金外，亦將額外多

發放一個月援助金。社會工作局及衛生局透過資助非牟利機構的復康

巴士，為包括腎病患者提供往返醫療機構的交通接送服務。對於符合

資格接受家居照護服務的人士，提供服務機構亦會因應其家庭經濟能

力，對其使用的服務項目收費作相應的調整。

現行社會保障制度設有殘疾金，旨為暫時或長期喪失工作能力的

澳門居民提供基本保障。符合要件並獲社會保障基金會診委員會評定

屬“因一般疾病或意外，又或職業病或職業意外，暫時或長期絕對喪

失全部工作能力或謀生能力”情況的社會保障制度受益人，可透過申

請獲發每月 3,740 澳門元的殘疾金。而根據非強制性中央公積金制度，

年滿 65歲的澳門居民可提取其央積金個人帳戶的結餘，至於未滿 65歲
的帳戶擁有人，倘因嚴重傷病而需負擔龐大的醫療開支，亦可就其特

殊情況申請提前提取全部或部分央積金個人帳戶結餘，社會保障基金

會因應個案的實際情況及其提交的證明文件進行分析及審批。

基於稅收制度的公平性和普遍性的考慮，特區政府沒有計劃為質

詢所指的患有長期疾病的納稅人提供特殊稅務減免。如果引入過多的

特殊稅務減免，會令稅務行政手續愈趨複雜，增加執行難度及行政成

本，不符合本澳簡單稅制的宗旨。現時，特區政府已有針對長期病患

的其他社會福利及醫療援助措施，為有需要人士提供幫肋。

勞工事務局一直關注不同人士的就業需求，持續為本澳居民提供

就業轉介及培訓服務，對於有能力及有意願工作的求職者，會盡力協

助他們尋找合適的工作，並為有需要的求職者推介職業培訓課程。

衛生局局長

羅奕龍
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